

FOGLALAT: Magyar- és Erdélyország (kinevezések 's előléptetések; turopolyai nemesszéki tisztújítás; tanítószékbe iktatás Pápán; különféle; pozsonyi hírek, felszázados lelkész ünnepély, 's a' t.; m. n. Akadémia; kam. tud.) Spanyolország (Espanero veritételei a' kormánytul helyben hagyatva; cortesvita a' trónbeszédre készült válaszfőiratul; Martinez de la Rosa beszéde; a' négyes szövetség története; Espanero hadjárása; a' trónkövetelő ereje; 's a' t.) Anglia (alsó- 's felsőházi ülések; radical-reformer gyűlés „Korona 's horgony” vendéglőfogadóban; O'Brien indítványa az ismét Spottiswoode-aláírattal ellen; 's miatta zajos parlamenti jelenet; 's a' t.) Franciaország (Nemours hg viszontagságai 's szerencsétlensége; bonai, constantinei, algieri 's tunisi vegyes hírek; Koffré 's Wolofszky orvosok ítélete; 's a' t.) Amerika (a' braziliai törvényhozó test gyűlései; a' róka-és szák-indiánok ünnepélyes fogadtatása Bostonban; 's a' t.) Németország. Eleggír. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás.

MAGYAR ÉS ERDÉLYORSZÁG.

Ó cs. 's ap. kir. fősége Miskolczy Andor pécsi székeskapitány nagyrépostot 's főhelyettest f. é. dec. 9-iki határozatában szerbi címzetes püspökké; ugyane' hó 5-iki rendeletében pedig az erd. kir. kincstárnál ujonan alapított 4-ik állomásra Conrad Mihály számfőlötti kincstár-tanácsost valóságos tanácsossá méltóztatott nevezni.

A' turopolya-mezei kerület t. hó 13-án következő sükerü tisztújítást tartott; megyegróf lett: Jozipovich Antal Dániel; helyettes 's al bányász gróf: buzini Jellachich Lajos; a' többi tisztviselő pedig hivatalában megerősítették. A' tisztújítást dus lakoma követé a' régi lukaveczi várban, hol a' szokott áldomásrítések épen nem hiányzanak.

Pápa: Öszutó (nov.) 4d. iktatta be a' dunántúli főtiszt. superintendia tudós Boosor István urat pápai főiskolai tanítószékébe. A' tiszt. superintendia ugyanis mélyen érezvén a' hiányt 's felszegeket, mellyek falusi iskoláiban léteznek — tudván a' népnevelés' azon szükségét is, mellynek czélszerű vezetése 's tökéletesítése a' polgári szintugy mint az egyházi társaságok' fonos kötelességiben áll: még 1835-iki Szent-Gálon tartott köz-gyűlésében elhatározta, hogy pápai főiskolájában paedagogiai cathedrat állítson fel, falusi iskolames erei itten képeztesse, 's e' tanítószékre az akkor seniorságot 's a' Matthesiben segédoktatáságot viselt, erkölcsi szintugy mint tudományos tekintetben, jelesen tanítói ügyességben magatkiűntetett ifjat, tudós Boosor István urat, oly módon nevezte ki, hogy ez magát e' czélra a' külsőszági egyetemekben 's iskolamesteri seminariumokban képezze. Attáván azt is a' főtiszt. superintendia iskoláink előmenetelének mi nagy akadály, azon europai nyelvekbeni járattansága, mellyet magányos szorgalom csak igen gyengén pótolgathat, — valamint azt is, hogy ha eddig a' művészet — ez az ég' bájleánya, — csufoltatva üldöztetve nem volt is iskoláinkban, bizonynya mójuk sem volt iskoláinknak arra, hogy annak becses 's az egész individuumra nagy hatásu isméretségébe juthassanak; elhatározta, hogy a' paedagogiai tudományokhoz az angol, francia 's németnyelv, egy szinte a' hangászat 's rajz' tanítást is kösse. Két évi külföldön léteté' nagy becsű megbízatás után, e' czélra használván t. Boosor István ur, folyó év' őszelőjén megérkezett, 's e' tanítószékbe, főlebb nevezett napon Tóth Ferencz dunántúli superintendens ur által, a' superintendia több világi 's egyházi tagjai, 's általában fényes közönség jelenlétében be is iktattatott, egy jeles értekezessel, m-lyben a' magyarországi népnevelés' tömérdek hiányt 's az ezekeni segítés' módjait adta elő — foglalván el tanítószékét. Adjon az ég' a' dunántúli ref. superintendia a' népnevelés' fontos tárgyában tett illy bölcs intézkedéseire bő áldást! Adja az ég, hogy munkálkodási sikere a' nagy tömeg testi színtugy mint erkölcsi jóllétének hatalmas gyarapodásában mutatkozzék! Egyébíránt ezen paedagogiai stb. oktatás az 1838-iki őszutó' Isójén fog elkezdetni, minthogy Edelényi Sándor ur, ki eddig a' pápai iskolában historia oktatója volt, f. esztendői őszhő' 2d. oktatói lemi megszűnván, ezen tanítószékét egy esztendőig, ni alatt majda' főtiszt. superintendia erre is alkalmas individuumot választana, t. Boosor István ur töltendibe. —

A' m. t. társaság' f. é. dec. 18-án tartott kisgyűlésében: I. Egy a' Tudománytár' száma ára beküldött historiai értekezésnek bíráló rendeltetett. II. Szenczy Imre' értekezése C. C. Sallustius' erkölcséről, Szemere Pál r. t. ajánlára, a' Tudománytárba főlvetelni rendeltetett. III. Egy philologiai 's egy mathematicai munka, az illető bírálók' előadására nyomtatástól elmozdított.

Különféle: Pozsonyban rögtön beállott fagy következtében, f. h. 16-án kisédek a' hajóhidat, 's azóta folyvast csónakokkal 's dereglyekkel eszéközik az átjárást, mit a' növekedő dermesztő hideg már már elakasztással fenyeget. — Dévényujfalum lett f. h. 17-én délutani 2 órakor Fink bécsi kereskedő hajója 2600 mázsa különemű Pestre evezendő áruval elmerült. Terhe leginkább katonaruhákból 's ezukból állott, mellynek nagyobb részét megmenhíthetnek vélik a' mostani szerfőlött alacsony vizállás mellett. Ember nem veszté életét e' szerencsétlenségénél. — Zemplény megyei Szécs-Keresztúr helységben gazdag köszénbányát csak kerestek, de nem találtak; e' tárgyról egyiek löbbi számunkbanközlött híreket tehát e' szerint kérijük igazítani. — Dobsinán (Gömör megyében) Ruffini Janos Gottfried evang. lelkész f. é. nov. 30-ikán hivatala felszázados ünnepét állé, melly alkalomkor a' rozsnyai h. n. egyes püspök. Scitovszky Janos, is érzékeny irattal üdvözlé a' tisztas aggastyánt.

A' m. kir. udv. kamra, egyértelműleg a' m. kir. helytartótanácssal Kereskés Károly hajózásmérnököt pozsonyi igazgatómérnöké; Ágh Imre vissói erdőmestert 's számtartót 's zigenet ugyanazá; Grummich Károly körmöcbányai erdőhivatali írnotket libetbányai erdőszé; Seide Eduárd revuczai erdőt maluzsinaivá, 's helyébe Braun József kisgyőri alerdőst alkalmazá.

SPANYOLORSZÁG.

A' Gaceta de Madrid kir. helybenhagyását közli a' hadi törvényszék ítéletének Saarsfield 's Mendivil gyilkosi ellen Pamplo-nában, következő jegyzékkel toldván meg azt: Ó fősége parancsolja, hogy e' rendelet nyilvánítatán, a' főtábornokkal 's minden tartományi főkormányzóval szükséges tudomásul közöltessék, hogy kiki okulhasson e' példán, főleg pedig azok rettegjenek, kik a' szabadság 's alkotmány vitéz védeit elántorítani törekszenek az

engedelmesség ösvényerül. — A' Ceutába száműzésre ítéleknek megkegyelmeztek 's különös századot szándék belőlük alakítani Salva Guardia de Navarra név alatt.

Madrid, dec. 21-án: A' trónbeszédre készült válaszfőirat vitatását nov. 27-én megkezdvén a' cortes, Fontan követ volt az első, ki ez annyira ohajtott szót: „Közbenjárulás” kimondá. A' karzatók nyugalmasan hallgatták meg ajánlatát, de Olozaga keményen megtámodá a' szónokot, 's árulónak bélyegzé mindazt, ki alkudozást emleget a' trónkövetelővel. 28-ikán tömve volt a' ház, mert ki ki tudta, hogy Martinez de la Rosa szólaland meg. Halálcsőnd következék be, midőn azon erényes aggastyán fölállott, kinek ősz feje fölött lázadás mennykövei dörgének el. Beszéde két egész óraig tartott. Béke, rend 's igazság, ezeket kívánja helyre állíttatni az ősz szónok; de csak harc, csak győzelem után, 's e' győzelem zászlójaul az 1837-iki alkotmányt tűzi ki. Szavai oly lelkesülést gerjesztének, hogy a' válaszfőiratot, mint egészet, egyhangulag elfogadá a' kamra. 29-én azon pont vitatásakor, melly a' kiskoru fejdelemnő némelly uralkodóktul meg nem ismétetését tárgyazá, Martinez de la Rosa, las Navas gr. ellen, ki a' pápát tűzé ki leginkább szenvedélyes kifakadási czéllapjaul, következőleg szólalt meg: „Idegen hatalmak megismerése igen fontos; de nemzet vagy kormány léte épen nem függ tőle. Az idegen hatalmak jobbrul leendnek már most meggyőzötve 's megismérendik II Izabella jogszerűségét, mert a' királyság alaptörvényei, Ferdinand végintézete 's a' nemzet akarata mellelte szólnak. — Ezután azon pontra tért a' a' cortes, melly a' négyes szövetség tetteles munkálatáról szól. Evaristo San Miguel nem tartá szükségesnek az idegen beavatkozást, mondván, hogy a' trónkövetelő sergei csak oly emberekből állnak, kik koldulás és rablással nem boldogulhatnak, végre kétségbeesésből hozzá csatlakozának. 30-ikán Martinez de la Rosa a' négyesszövetség történetét adá elő. Beszéde szerint ő először Portugáliában vélté leküzdendőnek a' trónkövetelőt (Miguelt, 's csak aztán eszközölhetőnek az éjszakispanyol tartományok lecsönd-síttetését; 's ez okbüllépteté Rodilt Portugáliába. Eleinte tehát csak Spanyolország 's Portugáliából állott a' szövetség 's csak utóbb lett négyessé Anglia 's Franciaország hozzájárultával. Nyilvánítá továbbá Martinez de la Rosa, miszerint ő, midőn jobban kezdének bonyolulni az ügyek, kéllé Franciaország készségét a' közbejárásra; ha arra megkéretnék; közbejárulás pedig v. e. gyűthetás épen nem yalázat, hanem igenis az minden avatkozás, minő a' veronai volt. Ő csupán a' többi ministereknek engede, midőn fegyveres közbejárás kieszközlésire bizaték meg a' kormány követe Franciaországban, 's mivel nem hívé, hogy azt a' francziák megadják, 's jól tudá, milly nagy erkölcsi erőt nyereendnek e' megtagadással a' lázadók, azonnal le is monda ministeri hivataláról. Ezután Anglia nem engedése miatt Mendizabal 's Toreno alatt a' francziáktól megtagadott fegyveres közbejárulást emlité. Dec. 1-jén folytatólag beszédét, azon alkalomra tért át a' szónok, midőn a' franczia kabinet késznek nyilatkozék Isturiz ministeisége alatt 10 ezer francziát szállítani az országba 's az idegen csapattal 's egy spanyol osztállyal 30 ezer harczost őszpontosítói egy franczia táboronk parancsi alatt. „Ekkor, így végzé szavait, az augusztusi történetek következtek be, 's a' franczia politika megváltozott; most tehát szükség a' válaszfőiratban megbizonyítunk, hogy a' szövetségi szerződés 4-ik czikke szerint a' franczia kormány tartozik határozat közbejárással lépni föl kívánatunkra. Most, midőn szigorú fenyték uralkodik sergünknel, szólhat már így kormányunk az idegen hatalmakhoz: Nálunk rend 's szabadság uralkodik! (Nagy tetszés.) Franciaország 's Anglia egyenlőn kívánják a' felszígét lecsöndesülését, mert anélkül nem biztos Europa nyugalma.” A' szónok szavait zajos tetszés követé a' la granjai hősök azonban egész dühöket omlaszták ellene, 's különösen Evaristo San Miguel keményen fonáklá nyilvánított elveit, elannyira, hogy az elnök rendre vala kénytelen őt utasítani. Durva kikelése igen fölingerlé az elméket; másnap azonban az egész cikk még is keresztül ment.

Csatatérül jött t. dősítások szerint a' királyné sergei nov. 23-ikán Castellonba érkezvén, a' carlosiak azonnal Maes razgo hegy-ségbe vonultak; e' szerint tehát Lucena is megmenekvék ostromtul. — A' Sentinelle des Pyrénées szerint a' trónkövetelő parancsi alatt jelenleg összesen 31,240 fegyverfogható férfi áll. 's ezek következőleg vannak főlosztva: 9580 ember Garcia navarrai főparancsnok, 4840 Alavaban Elguea, 4950 Guipuzcoaban Iturriza, 's 4750 Biscayaban Sarrasa vezérlete alatt. A' trónkövetelő lovas kísérete, a' négy tartomány pattantyussága 's a' castiliai 's valenciai zászlóalj pedig összesen 7300 főnyire számolhatók. — A' követskamra folyvást a' trónbeszédre készült válaszfőiratot vitatja; vál-

tozlatást azonban, az eddigi előzményekből ítélve, nem igen teend rajta. — A 'Bon Sens' nov. 30-án ezt írja Madridból: „Ma valamennyi miniszter benyújtja lemondását; a' királyné magához hivatá Bardajit, beszélgetésük tárgya még eddig titok a' közönség előtt. Egyébiránt a' miniszterek lemondását az estatuto-párt tulzó kívánali okozák, melly most valamennyi országos hivatalt új tisztviselőkkel akar betölteni, 's e' célra 280 személyt ajánlott a' királynének, kit kényszeríteni szándéka ajánlata elfogadására.“ — E' hír mindazáltal még további valósulást kíván.

A' Moniteur dec. 10-iki számában megjelent bayonnei dec. 6-ki telegrafi sürgöny után Espartero Pamplonából dec. 3-kan hivatalosan jelenté, miszerint tábori vizsgálatából, mit dec. 1-jén a' zubiri vonalon véghez vitete, nyilván kiviláglik, hogy e' télen az egyenes közlekedést Franciaországgal e' helyen már többé nem eszközölhetni, 's így azt tavaszig Ulbarri osztálya 's Ahescoa 's Salazar völgyekben állomásozandó csapatok fogják szakadatlanul föntartani. Valamennyi francia lap egyenlőn gúncsolja Espartero ezen hanyagságát 's folyvást állítja, hogy az említett vonalt könnyen elfoglalhatta volna, minek elmulasztása annyival károsabb következményű leend, mivel az Ahescoa 's Salazar közti ösvényeken csemepések is alig járhatnak, had- vagy élelem-szállításokul pedig nem is álmódhatni. A' Sentinelle des Pyrénées így írja le Espartero fön-érintett nem sikerült mozgalmát: Dec. 1-jén a' királyné seregéből két csapat megindulván, az egyik Urezbut, a' másik pedig Huertabul, Zubiri 's Larrosaana mellé egyesültek, 's e' két helyet ellenállás nélkül elfoglalták. Általános bielelem vala, miszerint e' két helyen erős állásba helyezendik magukat, de másnap már ismét visszafordultak, anélkül hogy Valcarlosig nyomultak volna. Néhány, a' hegységben lappangó, carlosi század pár puskalövessel fogadta e' két csapatot, 's azzal az egész hadjáratnak vége lön. Aguirre, Valcarlos parancsnoka, a' nemzetőrséggel 's Irumból érkezett 830 chapelgorrival dec. 2-kan a' hegységet indulván vizsgálni, Esparterohoz az ilbanetái szorosig közelite. Mivel Aguirre tudá, hogy Roncevauxban két carlosi század tartózkodik, hirtelen e' helység felé fordult; de oda érkeztekor már Burguetebé vonult vissza az ellenség 's így csak rövid villogás támadhatott a' hátramaradtak közt, minden komolyabb következmény nélkül.

A N G L I A.

Az alsóházi dec. 4-iki ülésben többi közt Sugden E. még azon indítványt tevő, hogy a' mult ülésben elfogadott végintézetli törvény három hónapig elhalasztatván, zalaat annak némelly pontjait javítani törekedjék a' ház, névszerint pedig adja vissza a' kiskorúknak azon jogot, mellynél fogva ezelőtt személyes vagyonokról saját végintézetben rendelkezhettek, mitől őket a' felsőház a' nép nem kis neheztelésre megfosztá. A' főügyvéd erre megjegyző: ha az igen tisztos ur nem elégszik meg a' fenálló törvénnyel, ám tegyen ellene alapos indítványt a' ház asztalára; de ne kívánja a' törvény előleges elhalasztatását, mi az eddigi parlamenti szokással 's törvényekkel általában nem egyezik meg, egyébiránt pedig azt is fontolatra veendőnek vélte, hogy e' törvényt a' legjeleseb törvényudok jóváhagyásával alakítsa a' ház, mire Sugden önkényleg visszavetvő indítványát. A' felsőházban dec. 5-én az adósság miatti befogatás iránti törvényjavaslát a' másodsor is csakugyan fölolvasták, de Lyndhurst indítványára, noha Brougham I. ellenzé azt, különös biztossághoz utasíták megvizsgálás végett. Az alsóházban ugyane' napon fölhatalmaztaték Russell J. I. az irlandi testületli törvényjavaslát behozatára. Egy indítványt a' volt elnök 's néhány alsóházi tag kárpótlása iránt a' parlament épület megégte következtéből 173 szóval 163 ellen félre vetett a' ház.

A' pénzügyminiszeritől a' nyugpénzesek iránt parlament e- libe adott jegyzéken az elhunyt király családjából következő tagok olvashatók: lady Mary Foxezer, lady F. Gordon ugyanannyi, Munster gróf 500, Fitzclarence Adolf 500, Fitzclarence Fridrik 500, Falkland viscount 500, Errol gróf 500 és Sidney Adelaide 500 font sterlinggel. Vilmos király köz megyezéssel látta el nyugdíjakkal gyermekeit, 's azért általánosan reménylik, hogy halála után sem fosztandja meg őket azoktól a' parlament. Ezenköl még számos tudós művész vagy ezek örökösinek neve díszesíti a' jegyzéket. Így például Acrey nagy csillagász özvegye 300, John Baunim az irlandi beszély-író 150, Campbell Tamás költész 184, Lander afrikai utazó özvegye 120 font sterlinggel szemlélhetők mindjárt elején a' hosszú jegyzéknek. — Az észbeteg Goode kapitány, ki nem rég olly durván sérté meg a' királynét, most Westminsterben áll fogva. A' felügyelő két szobát rendelt számára, mellyek egyike kandallóval van ellátva; hol azonban csak nappal szabad tartózkodnia, 's az éjt ő is tűz 's gyertya nélkül tartozik eltölteni, mint a' többi fogoly. — Ételét tetszése szerint hozathatja a' szomszéd vendégfogadóbul, 's általánosan meg látszik elégtelven sorsával, csupán azt fájlatá, hogy bort nem volt szabad innia, most azonban már azt is megengedék neki.

A' westminsteri radical-reformerek ismét számos gyűlést tartának dec. 4-én a' „korona 's horgony“ vendégfogadóban, 's hosszasan tanácskozáznak Russell ismét nyilatkozatáról a' titkos szavazás 's egyéb radical kívánatok iránt, egyszersmind javaslatokat indítványozának hathatós rendszabályokra, mik képesek az említett o-hajtásokat kivíni a' parlament előtt. Az elnökszékkel ezuttal Ewans ezredes foglaltá el, 's lelkes beszédben tudatá a' gyűlés célját a' jelenvalakkal, kik közt O'Connell, Leader, Warburton, Harvey, Roebuck 's Thompson leginkább kiténtek. Brougham I. nem jelen-

belvén meg a' gyűlésen, levelet intéze ahöz, mellyben tökéletes meggyeztet nyilványítá annak czélaival. Számos hosszú beszéd után olly határozatokban állapodék meg a' gyülekezet, miket legelőszőbbeknek vélt a' javító törvény- módosításnak kieszközölhetésére. Azonban nemcsak Londonban, hanem a' tartományokban is rendelt. vül munkások a' radicalok, 's nyilványos gyűlésekben 's lapokban egyenlő szigorussággal korholgatják a' miniszterséget. Különösen a' birminghami politikai egyesület igen keményen kikel Russell ellen ismét nyilatkozta miatt, melly nem akarja megadni az országának azt, mi azt egyedül képes boldogítani. Ez ingerültség annyira növekszik országszerte, hogy Stroudban a' reformerek parlament-ülésre elhagyására akarták fölszólítani Russellt. „Age“ torylap bizonyosnak állítja, miszerint az alsóház elé terjesztett háztartási költségjegyzéket eredetileg sokkal nagyobbra szabá a' kormány; de a' miniszterség 's radicalok közt már az első ülésben támadott viszály következtében kénytelen lön azt tetemesül módosítani. „E' körülményt, mond az említett lap, minden irnok tudja a' miniszteri hivatalban, 's tagadhatlanul bizonyítja: milly szánandó helyzetűek a' fölsőház gyémoltalan tanácsadói. Még azt is tudjuk ezenköl, miszerint Russell J. I. azon ajánlatot tevő Wackley urnak, hogy nem ellenzendi a' titkos szavazás behozatalt, ha ő (Wackley) a' választásjog kiterjesztésről 's parlament megkurtításról lemondand.“ Mennyi hitelt adhatni egyébiránt e' ferde állítványoknak, könnyen kiviláglik a' tory lapok azon meséjéből, mellyben darabideig azt kürtölgeték, hogy Russell J. I. a' trónbeszédet átnézetül megküldé Peel Róbertnek, mielőtt azt a' királynének benyújtotta volna.

Az alsóházban dec. 6-kan Smith O'Brien, Limerick gróf:ág követe kérelmet nyujtabe azon ismét tory aláírat ellen, melly az irlandi szabadalmú követek választásának megpörlésére vala szavazás névszerint Burdett azon tettere irányzá a' ház figyelmét, melly szerint az e' kárhozatos tőkét nem pirult husz fonttal szaporítani, 's így olly ügynek partgyámola lenni, mellyről tán még mint bíró ítéletet lesz hozni kénytelen. A' kérelem zárszavai mind annak szigoru megvizsgálattását sürgetik, mi ez aláíratban az ország törvényivel, parlament szokásával 's Nagybritannia 's Irland választóinak jogaival meg nem egyezik. Továbbá még kinyomatását sürgeté kérelmének O'Brien 's a' ház asztalára tételét, föltartván azon jogot, hogy másnap e' csiklandos kérdés ügyében néhány pillanatra elfoglalhasson a' ház figyelmét. Peel R. ellenzé az indítványt, mire O'Connell ekint nyilatkozék: „Annyival fontosabb szükségű e' kérelem kinyomatása, hogy a' ház ismételtesse azon tagokat, kik ez aláíratban részvöltek. (Tetszés.) Az igen tisztos baronet (Burdett) csak nyilványított színtességét tünteté ki, midőn nem irtózik olly szörnyű tettet, midőn ugyanazon ügyben pártfélkedni 's bírószkodni kívánás, nyilvan megvallani. Meg fogják Önök engedni, hogy bizonyos személyek visellete nem igen illő angolhoz. Reméylem, a' ház nem ellenzendi olly kérelem kinyomatását, melly megmutatni szándékozik; mellyik részben van igazság 's böcsületeség.“ (Halljuk!) Stanley I.: „Tisztos barátom (Burdett) előtt kívánék szólani, hogy a' házat gátolhassam olly kérdés bővebb vitatásába bocsátkozástól, melly azt dönténé el: van e' bizonyos embernek vagy osztálynak joga választás elleni kérelemre aláíratot nyitni, vagy aláírni.“ (Tetszés az ellenzési oldalon.) A' kir. főügyvéd rövid beszéde után, mellyel élénkül támogatá az indítványt, Burdett kelt föl, 's ezeket mondá: „Jelenitem, hogy e' kérelem sorsa engem épen nem érdekel; de azon tisztos tag, ki azt benyújtá, keveset látszik ismerni azon kölcsönös tekintetet, mellyel e' ház tagjai egymásnak tartoznak, mert szándékát még csak egy szóval sem tudatá velem. Hosszas parlamenti pályámon illyest még soha nem tapasztalék, leginkább pedig azon csudálkozom, hogy a' tisztos 's tudós dublini követ támogatja e' kérelmet, 's ez aláíratot vétkes összeesküvésnek nevezi. A' tisztos 's tudós ur (O'Connell) felejté, hogy ő legnagyobb kedvelője 's barátja minden társulatnak 's mennyiszor kialtozá már az irlandiak füleibe: Izzassatok! Izzassatok!! Összítsetek minden erőtt! (Kaczaj's tetszés.) E' kérelem javára tett észrevétel csak ismételteségét tanusítják e' parlament kötelességivel 's a' jelen esethelyzetivel. Lélekisméremet kötelességemül szabá e' ház bizonyos igen kétes helyzetű tagjainak alkalmat nyujtani jogukat ülésökre behozhatni. Véleményem szerint e' kétes helyzetű tagoknak minden szavazástól tartózkodniok kellene mindaddig, míg joguk megismérve nem leend. Én ellenzem a' kérelem kinyomatását. — O'Connell fölkel; de azonnal minden torypadról megharosan a' „szólt már, szólt már!“ mire a' miniszteriek „Rendre!“ kialtozással válaszolnak. O'Connell: „Némi fölvilágításokat kell adnom. (Szólt már, szólt már!) Jogom van nyilatkozásra, vagy elhalasztatását kívánom e' tárgynak.“ A' toryk kaczagnak; a' miniszteriek nyomadékosan kiáltnak: „Halljuk!“ Az elnök szabadságot a' szólásra O'Connellnek. Alig nyitja ez meg azonban száját, 's a' toryk ujra féktelenkednek. Hasonlag bánnak Hume urral is. Az elnök rendet akar eszközölni, de senki sem hallgat szavára. Végre a' zaj némi csillapulta után, Hindley ezt mondá: „Pártatlan igazság jelképének tekintsük e' azt, mi most e' házban történt, olly igazságnak, minőt az igen tisztos baronet mindenkor gyarkoroltatni kíván, vagy nem böcsületeség fekvék abban, mi őt legalább karácsonig e' vagy egyéb kérdések fölötti szavazattal eltöltendő vala?“ (Halljuk!) Burdett meghajtván magát a' leülő tag előtt, a' ház mindkét oldalának hangos tetszése közt távozik, midőn a' soromphoz érkezék, még egyszer meghajtván magát az elnök 's ház előtt 's eltűnik. Ezután az idegeneknek távoznok kelle, 's szavazatra kerülvén a' dolog, a' kérelem ki-

nyomatását 234 szóval 203 ellen megengedé a ház. A főnöki jelenet igen mély hatást gerjesztte. —

Visszatérőleg azon felsőházi ülésre, melyben Irland állampotját hozák szönyegre, rövid kivonatát közöljük az igen érdekes vitának. Roden l. többi közt így szola e' tárgyról: „Irland, ha kivesszük nyílt lázadási időszakát, még soha nem volt nyugtalanabb, mint épen a jelen pillanatban, midőn legnagyobb veszély fenyegeti a protestansok életét, tulajdonát 's vallás-gyakorlatát. Holt bűtű Irlandban a' törvény, hol a' gyilkolások 's erőszakos rablások napokint iszonyatos alakban fordulnak elő. (Itt számos gonosztettet olvasott föl a' szónok.) Az emberiség nevében szólítom föl a' ministert (Melbournet), használja hatalmas befolyását azon kath. összeesküvések megszüntetésére, mik egyedüles okai e' rendtelenségeknek, 's annyival szánatosbak, mivel hatalmasok is részesei levén, a' tisztviselők választatására nagy befolyásuak.“ Mulgrave l. e' sulyos vádakra többi közt ezeket mondá: „A' ns gróf (Roden) összeesküvés pártolásról vádol bennünket Irlandban. Ha ezzel azt akarja mondani hogy tiltott egyesületek részese a' kormány, vagy nem üldözi azokat, úgy határozottan visszautasítom vádját; valamint kiterjesztett összeesküvés létezését is tagadnom kell, mert Irlandban mindig voltak társulatok, az igaz; de csupán földbirtoki 's bérleti tekintetben; ilylyes társulatok most is léteznek, de politikai cselekvések teljességgel nem. Ily politikai irány hiánya azonban épen nem oly tökéletes, hogy némelykor véleményeknek utat ne nyitna. Mi csupán természetes uton haladva egyedül a' kölcsönös bizalom képesével kívánjuk egy békes nemzet szívét királynéjához csatolni, 's befolyásunk azon reményen alapszik, mely az egész nemzetet lelkesíti az iránt, hogy az angolok egyesülendnek Irlandnak azon igazság kiszolgáltatására, melyen ezelőtt nem részesülhete. Mylordok! minden gyilkosság elbeszélése iszonyt gerjeszt lelkünkben 's könyörületre buzdít azok iránt, kik az elköveték; de midőn ország nyugalma forog kérdésben, mindenkor korábbi történetekkel szükség összehasonlítani a' mostaniakat. Hasonlítsuk csak össze a' kényszerítő törvény elfogadása előtti hat hónapot 1832iki octobertől 1833iki mártiusig, ugyanez időszakkal 1836ban 's 1837ben. Hivatalos jegyzékek fekszenek előttem, mikből kiviláglik, miszerint az első nevezett időszakban 6355re, az utóbbiban pedig csak 2385re ment a' gonosztettek száma Irlandban. (Halljuk! Halljuk!) Egyéb hivatalos jegyzet szerint az 1832iki évi első 9 hónapban 7460 gonosztettet követtek el Irlandban, 1833iki év ugyanazon szakában 6547et, 1834ben 6016ot, 's 1835ben (a' tory Peel ministersége alatt) e' szám már 6645re szaporodék 1837ben pedig 3748ra csökkent; 's ezért panaszkodik oly érzékenyül a' ns gróf! (Nagy tetszés.) Több oly férfi bizonyíthatja, ki az irlandi törvénykezéseken számtalanszor jelen volt, miszerint azon hónapban vallás miatt nem igen szokott gyilkosság történni. (Halljuk! Halljuk!) Valamennyi gyilkolás többnyire csak a' földbirtoki gyalázatos rendszerből származik, mely Irlandban folyvást uralkodik. A' ns gróf (Roden) arról vádol, hogy Sligo megyében nem törekvém elnyomni a' haborgást; védemüla' köv etkezemény szolgáljon. Az említett megyében már majd általánosan nyugalom uralkodik; ha pedig csakugyan nyugtalanok az elmék, azt épen nem csendelhetni, ha fontolatra vesszük azonszerencsétlen helyzetet, melyben földesurához a' szerencsétlen bérlő áll, jóléte vagy véginségre jutása csupán annak zsarnoki kényétül függvén. Némelyek azt is roszalják, hogy O'Connell folyvásti tanácskozában állott az irlandi kormánnyal; én azonban ezt nem kárna, hanem nagy nyereségnek tartom, mivel O'Connell az, ki leginkább mondhatja tulajdonának az egész irlandi nép szeretetét 's szívét. De, hogy O'Connell parancsi 's nem saját meggyőződése szerint cselekszem, azt határozottan tagadom.“

Az alsóházban dec. 8kán, miután O'Connell jelenté, hogy a' parlament-szűnet után tüstint indítványt szándékozik tenni a' zsidók felszabadításuk iránt, a' kincstári kancellár, a' háztartási költség előterjesztése alkalmakor tett ígérete következtében, a' nyugdíjak megvizsgálatását sürgeté külön biztosság által, mit Peel 's egyéb conservatívek tüzesen ellenzének, mondván, hogy azon helyzetben kell azokat meghagyni, melyben IV Vilmos alatt voltak. Reggeli 3 órákor szavazatra kerülvén a' dolog, 295 szóval 233 ellen a' kincstári kancellár indítványát elfogadá a' ház. — A' Globe szerint Gosford helyébe John Colborn vezérőrnagy lett Alsó-Canada főkormányzója. — A' nevfoundlandi törvényhozó gyűlés, Alsó-Canada példáját követve a' f. évi adót megtagadá Angliától. —

(M. Chronicle.) Mint látszik, a' Canadában megtelepült irlandiak a' Papineau párt ellenségihez csatlakozának. Nem rég Montrealban tartott nagy népgyűlésen melegül az anyaország mellett nyilatkoztak az irlandi katolikusok.

FRANCZIAORSZÁG.

Paris, dec. 10én: Nemours hg Havreba érkezék. Athajózta Gibraltarból, hova Joinville hget kíséré, Havreig egyike volt a' legveszélyesebb tengeri utazásoknak. Nov. 25én indulván Gibraltarból Phare gőzös, másnap már Cadizban kikötni vala kénytelen az ellenkező szél miatt. Nemours hg ismétlenül jarta össze Cadiz nevezettségét, 's mihelyt lehetőnek látszék, azonnal újra tengersíkra szállott. A' roz idő azonban folyvást egyenlőn dühöngé, 's csak legnagyobb erőködéssel vitorlázhatá körül st. Vicente fokot a' gőzös. Porto magasán szüntelen esőzés közt a' hajó fődözetén járván föl 's alá Nemours hg, elcsúszott, 's mivel köpönyegéből nem tudá hirtelen kibonyolítani karját, egyik algyukapura esett. Az esés bal karját könyökcsuklóban kifíczamítá 's összezúzta. A' hajósebész azonnal megvizsgálván a' törést, igen veszélyesnek találá azt, több

fájdalmas próba után mindazáltal mégis szerencsésen helyre igazítá, 's a' hg pár nap múlva ismét sétálhatott a' fődözetén. Másnap e' szerencsétlenség után, meglehetősen távolságra Portotul, tűz támadt a' gőzősen, 's az alsó szénkamrába harapozván, csakhamar az egész hajón terjedezni kezdé. A' helyzet igen aggasztó lón, mert a' tenger folyvást erősen hullámzott, a' szárazföld távol vala 's a' legénység hullámok elleni küzdéstől elikkadva. A' parancsnok példás lélekébersége azonban szerencsésen megmenté a' gőzöst, mely Corunában kikötvén, uj szénnel látá el kiürült kamráit, 's másnap folytató utját, de ismét szerencsétlenül, mert a' növekedő vihar a' falmouthe kikötőbe üté, honnan Cherbourg felé végre csakugyan szerencsésen Havreba érkezék, miután 14 napot tölte oly utban, mit közönséges raknaszádok 4 nap alatt szoktak átvitorlázni. A' hg Havrebol Rouenbe szándékozik, és szajnai gőzősen folytatandja utját Parisba, mivel a' kocsiázást még ki nem állhatná. Egyébíránt azon veszély, melyben a' hg élete forga, uj alkalmul szolgál hűség-rősége kitüntetésére. Midőn Havrebol megérkezett tudtá a' királylyal, egyszersmind sajnát fejezé ki az iránt, miszerint a' királyi ül 's utó nem látogathatja meg tüstint a' déli tartományokat, mikép szándékozik; de ígéré, hogy mihelyt karja engedni fogja, engedelmet kérend a' királytól, meglátogathatni a' constantinei betegetek és sebesülteket, Lyon Marseille 's Toulon városoknak pedig köszönetét fejezni ki a' számára készített ünnepélyes elfogadásért. A' kir. családot annál f'jalmasban érdekli e' csapás, mivel már örvendezhetni vélt, hogy a' hg oly szerencsésen kikerülé az arabok golyóit 's kardjait. A' királyné, Orleans 's Annale hgek 's Clementine hgnó dec. 9én este eliba utaztak a' hgnék, ki alkalmasint 12én fogott Parisba érkezni. — Odilon-Barrot iratot intézvé a' Commercehez, jelenté, miszerint ő teljességgel nem tagja a' Siécle szerkesztő biztosságának, 's általánosan semmi lapszerkesztésben nem részesül most, mivel képviselői felelősége eléggé elfoglalja minden idejét. — A' franciaországi bank jelenté, miszerint ezentul nemcsak a' parisi, hanem az egész szajna megyei kalmárság váltóit elfogadandja fizetésül, ha állapotjukról kezes tudnak állítani Parisban.

Bona, nov. folytán: A' tunisi bey 's franciaországi consul közti vizsályt már kiegyenlítették, főleg Lalande ellenadmiral közbejárultára, melynek következtében azon török káplár, ki fegyveres kézzel vala merész a' consul házába rontani, nyilvános büntetést kapott. Másnap a' consal ismét megkezdé szokott munkáját. — Bugeaud tábornok nov. 21kén napiparancsot boesáta közre, melyben az Afrikában maradó francia katonákat településre szólítja föl, 's a' termékeny föld egy részét tulajdonul adja nekik. Néhány nap előtt Constantineból telmes számú katona-csapat indulván ide, útközben egy hadnagy 's közlegény, pihenés-időben, halászni távozék, 's midőn hosszas kimaradásuk miatt keresnek őket társaik, halva fejkül találák meg. A' gyilkos beduineknek nem akadhattak nyomába. — Valée tábornagy nov. 21kén főlshólitást intéze az afrikai hadsereghez, melyben a' király megelégtöt szolgálattal adja tudtára 's egyszersmind közli a' megjutalmazottak névsorát. — Marseillebül nyolcz hajó érkezék már árukkal 's gyarmatosakkal Bonába. — Alg hódítók meg Constantinet, már ismét más ostromrul tanakodunk. Stora, Bona 's Buja közti városka elfoglalattása tárgya most a' napibeszédnek, mert ha Constantinet meg akarjuk tartani, úgy Stora szükségképp el kell foglalnunk, mivel csak husz óranyi távolságra fekszik tőle, holott hozzánk kétszer annyira fekszik Constantine. Valée tábornagy engedelmet kért a' hadm nistertől azon kis rév-város elfoglalására, 's az engedelmen épen nem kétkedhetni, ha a' francia kormány csakugyan végképp megtartani szándékozik a' tartomány fővárosát. Ezenkül itt az idő már Belida elfoglalásáról is gondolkozni, mely város az Abd-el-Kaderrel kötött béke szerint, francia birtokhoz tartozik. Azon serget, mit Belida békés elfoglalására kiküldé a' főparancsnok, puskalövéssekkel üzék el az arabok, 's így már most fegyver nélküli elfoglalattását nem igen reménylhetni e' városnak, miért is Damrémont mindjárt Constantine ostromaután ellene szándékozik indulni.

Éjszakamerikai lapok következő válasziratát közli Lajos Fülöpnek egy ottani polgárhoz: „Uram! jun. 13iki barátságos levelet vevém, 's örömet teljesítvén Önnek kívánatát, sajátkezűleg felelek lekötőlező kérdésire. Az egyesült statusokban tartózkodtamkor én nem saját nevemet viseltem. Guerrier Péter urat Philadelphában 's utóbb Havannahban ismerém; de 1799 óta semmit sem hallék róla, 's most teljességgel nem tudhatom: mi lett belőle? Nem hiszem, hogy az valaha személyemet magára kívánta volna ruházni, azt pedig bizonyosan tudom, miszerint én soha sem kívántam személyét viselni. Véleményem szerint Haddonfieldben soha sem valék, 's bizonyosan tudom, hogy ott sem az Ön atyjának, sem másnak házában szállást vagy asztalt nem fogadtam. Rég nem valék már Philadelphában (40 év óta), 's emlékezetem oly zavart, hogy valóban keveset tudok azon időről; vélem azonban, miszerint ott egykor a' barátok társulatának (quakers) egyik Redman nevű tagjánál, 's egy másik Elliot nevűnél is, kiknek Guerrier ur mutatott be, ebédeltem. Sajnálom, uram, hogy bővebb fölvilágítással nem szolgálhatok Önnek kérdésire, 's igen böcsülöm azon kedvező véleményt, mely rólam az egyesült statusokban divatoz, köszönvén egyszersmind Önnek annak oly kedvező kifejezését. Maradok, tisztelet uram, Önnek őszinte barátja Lajos Fülöp.“

A' szajna megyei első folyamodási törvényszék dec. 8án két órai tanácskozás után következő ítéletet hozá Koreff 's Wolowzky orvosak ügyében: „Hamilton 's Lincoln családoktól ajánlott 24 e

zor frankot elfogadni kötelesek az orvosok, a' betegségi naplót pedig minden egyéb azt illető kézírral együtt az érintett családoknak visszaadni, maguknak azonban másolatokat bizvást tarthatván meg minden darabról. A' visszaadás 15 nap múlva történendő az ítélet-hirdetés után, melly határidő elteltével minden késkedési napért 100 frank büntetést tartozandnak fizetni az orvosok. Noha egyébiránt az általuk követett bánásmódot nemes tudományukkal épen nem egyeztethetni össze, a' pörköltég egy nyolczadát mégis Lincoln gr., a' többit pedig a' két orvos fizesse." —

Ujabb tudósítás szerint Nemours hg. dec. 11. n szerencsésen Parisba érkezék, miután előbb Vernonban édes anyjával találkozék.

A M E R I K A.

A' braziliai ujabb történetekről, mellyek az angol lapokban csak töredékesen közöltettek, következőleg fr. a' porosz statuslap levelezője oct. 14-ül: A' törvényhozótest gyűlését úgy nézték közönségesen, mint melly által nevezetes változások fognak Brazília kormányzatában történni. Utolsó gyűlésük vala ez a' törvényhozóknak, 's mivel tudták a' küldöttek, hogy nagy részök nem fog ismét megválasztatni, olly fényessé akarák tenni, mint csak eszközölhető, politikai végső hatásukat. Más részről mindinkább növekedék Feijó kormányzó népszerűsége. Már előbb magára vonta ő az egyházi rész gyűlölségét, különösen a' nőtlenség ellen írt munkája által, mit az egyháziak meg akarának boszulni. De még inkább fölhargította maga ellen a' szabadelműket bizonyos rendeleti által, mellyek közül különösen kettő ellen heves beszédeket intéztek az ellenszegültek. Ő ugyanis megsemmíte némelly küldöttségi választásokat, mire csupán a' kamrának van joga, 's bizonyos rendeletet tön közre a' sajtó ügyében, mit úgyszólván sajtószabadság elleni halálos lökésnek tekintett az ellenfél. Fzenkül Rio Grande do Sul tartományban mindinkább terjedt a' lázadás 's a' kormány két tulság között lebege, t. i. hogy vagy szerfölött szigoruan bánják a' fellázadt tartománnyal, vagy igen is engedékenynek mutatkozzék iránta; a' középútat nem vala képes eltalálni. Igy állának a' dolgok, midőn a' kormányzó majus 31-án a' kamrákat megnyitotta. Már megnyitó beszédeben elhíveszté a' kormányzó az irányt, mi által megnyerhető vala a' gyűlés kedvét. Különösen rossz néven vették az arra figyelemzetést, hogy a' jelen gyűlésben el fognak talán fél évig tartani a' tanácskozási viták a' nélkül, hogy ezélt érthessenek. Az elnökválasztás a' kormányzó akarátja ellen ütött ki. Pedro de Araújo Lima, pernambucoi követ városzatván meg. Mindjárt a' gyűlés kezdetén világosan kimondattott, hogy a' ministerek elveszték a' nemzet bizodalmát. A' kormányt egymásután több ízben legyőzték, 's 14 nap múlva új ministerek léptek föl. Egyébiránt az új minsterség az előbbinek szellemében munkált; csupán a' nevek változtak, de az elv és eszközök annak előzésire ugyanazok maradtak. Szőnyegre jöttek egykor a' gyűlésben a' Rio Grande tartományt illető tárgyak, 's mindenik párt szemére hánytorgatá a' másiknak az ottani lázadásra titkos bujtogatást. A' kormány pénzt, serget, hajókat kívánt, mire az ellenszegültek azt nyilváníták, mennyit áldoztak már a' mult évben, de a' ministerek nem nyultak a' hasznáható eszközökhöz. Még azt is szemére lobbanták a' kormánynak, hogy elszökteti a' főbket a' fogolylázdák közül. Az új ministerekkel új elnököt is választának Rio Grande részre, még pedig e' fontos helyzetre olly embert, ki előbb Santa Catharina tartományban iskolamester volt. Illy körülmények közt először a' tengeri ministert csépelte le a' hatalmas ellenfél; utóbb a' hadministert. Montezuma a' külügyi minister sokáig kiállá az ostromot, mint állhatatos derék férfiú. Azonban épen az ő köre a' legkevésbé fontos jelenleg Braziliára nézve, minélfogvást a' többi minister bukta őt is magával rántá. Látván tehát a' kormányzó, hogy kénytelen az előtte gyűlöletes ellenszegültekből alakítani minsterséget: egyszersmind hirdetést bocsáta közre, mellyben leköszönézet kemény szavakban nyilatkoztatja. (Ezt közlök már olvasóinkkal). Az új minsterség következő tagokból áll: Miguel Calmon du Pin e Almeida pénzügyi, Bernardo Pereira de Vasconcelos az igazságszolgáltatási, Joaquim José Rodrigues Torres tengeri; Antonio Peregrino Maciel Monteiro külügyi; Sebastiao do Rego Barros hadi minister. Az új ministerek figyelmét különösen Rio Grande állapotja vonta magára, 's tagadhatlan, hogy itt tettek némi hathatós lépések. Igen rossz lábon állott az említett tartomány állapotja. Az előbbi minsterség 40 ember által akart segíteni a' dolgon, mert csak annyi küldetett a' veszély szélére jutott tartomány óalmára. Az új ministereknek sikerült négyezer nemzeti őrkatonát kaphatni a' gyűléstől olly határozattal, hogy azon katonák osztassanak fel a' tartományokbeli várakba, 's viszont a' várórség szabad rendelkezésűl függjön a' kormánynak. (Csak így vala lehetséges már három hétre az új kabinet alakulta után 600 ember fölött tarthatni szemlét a' császárnak, kik tüstint hajón elszállítottak. Mondják, a' tartományokból küldendő fegyverviselők által mindössze 1500-ra menend a' katonák száma, kiknek bizonyos Elizario de Miranda e Brito, — ki soha sem volt ellenség előtt — fog lenni vezérük. Milly sikerrel tetteik e' szigorubb lépés, a' következés mutatja meg.

Bostonban oct. 30-án nevezetes ünnep tartott. A' róka-és zsákindianok ugyanis, kik bizonyos, az egyesült éjszakamerikai statusokkal kötendő egyezés végett Washingtonba mentek, 's jelenleg több egyesületi tartományt meglátogatnak, a' városnál az igazgatótól ünnepélyesen fogadtattak. Az igazgató következő beszéddel fogadá az indianokat: „Fejei 's harcosai az egyesült róka-és

zsák-indianoknak! Isten hozott benneteket városházunkba. Messzről jöttetek meglátogatni fehér rokonitokat. Örülünk, hogy nektek kezűnket nyújthatjuk. Hallottunk sokat rólatok, 's a' ti nagy embereit 's főnöktek neveit emlegeték utazóink. Örvendünk, hogy most szeméinkkel láthatunk. Minket Massachusseteknek hínak. Ez azon vörös emberek igazi neve, kik valaha itt éltek. E' helyen égett hajdan az összesereglett vörös emberek tüze. Midőn eleink állítotték a' nagy vizen, csak kis számuk valának. A' szikláról nézte őket a' vörös ember 's vízbe is fúlazhatta volna; de kezét nyújtá nekik. Isten hozott benneteket. Éhesek voltak eleink, 's a' vörös ember gabonát és vadat nyújtott nekik; elesigázta őket a' hideg, 's a' vörös ember kiteríté köpönyegét 's melegezté azokat. Most nagyok és hatalmasok vagynok mi, de a' vörös embernek elődink iránti jó szívét nem feledjük el. Rokonink! A' mi arczink fehérek, a' tiéitek vörösek; de szíveink megegyeznek. Ama' nagy lélek különböző színt adott gyermekeinek, de egyformán szereti őket. Ti Missisippi és Missouri között laktok: hatalmas folyások azok, nagy ágaik vannak, mellyek közül egyik keletre, másik nyugatra messze terjed el, de egy folyamat alkotva egyesülten mennek a' tengerbe. Mi keleten, ti távol nyugoton laktok; de egy csaldot teszünk, mellynek sok ága vannak, feje azonban egy. Midőn e' terembe léptetek, meglátottatok szemlélvén nagy atyánk Washington szobrát. Ez csak hideg kő 's nemszólhat hozzátok; de a' mi nagy atyánk Washington szerette vörös gyermekeit, 's parancsolta nekünk is, hogy szeressük őket. Meghalt ő, de szíve mélyen benyomatvák szíveinkbe, mint az erős bivaly lábnyoma az agyagba. Rokonim! (ekkor Keokuck főnökhöz fordult a' szónok), látom oldalad mellett kis fiadat; tartsa meg ama' nagy lélek gyermekét; nőjön az fel oldaladnál mint a' gyenge rizs a' hatalmas eser törzsökínél. Tenyészszetek sokáig együtt; 's ha majd kidül a' hatalmas eser, pótolja helyét a' fiatal fa, 's terjeszszé ágait a' nép fölött. Miután e' beszéd átfordítottat 's az indianoktól örömmel fogadták, Keokuck következő szavakban nyilatkozék: „Örülök, hogy a' status nagy főnökének, 's egyéb őt környező főembereknek kezemet nyújthatom. Helyes megjegyzés, hogy mind kettőnk a' nagy lélek alkotott, ámbár a' ti bőrtök fehér, enyim vörös. Egyenlőkké tette szíveinket. A' különbség csak az, hogy más nyelven beszélünk. De adott kezeket, hogy nyújthassuk egymásnak, szemeket hogy láthassuk egymást. Rokonim! örvendek, hogy kimulásom előtt mondhatom: voltam, a' házban, hol atyáink atyáitokkal beszéltek, mint mi most. Reményem a' nagy lélek sokáig fentartandja a' fehér és vörös ember közti barátságot. Miután még két fél indían tartott beszédet, megajándékozá mindenik harczost egy karddal, egy pár pisztollyal, egy köpönyeggel, az aszszonyokat pedig shawlokkal 's diszszerekekkel az igazgató; Keokuck fiának egy szép kis puskát nyújtott azon nyilatkozattal, hogy rövid idő alatt bivalyt lövend azzal. Miután megmutaták magukat az indianok az összegyűlt sokaságnak, megvendégeltettek a' városházban. — A' közlekedés gyorsaságát az éjszakamerikai statusokban megítélhetni a' nagy terjedelmű vasutakból, mellyek már két ezer angol mérföldnyit tesznek. Oka e' nagy haladásnak az élőfák bőségiben 's messze nyúló síkságokban 's gyökerezik. Sok van azon vasutak között, melly egy angol mérföldnyi távolságra nem került többé 5 ezer dollárnál; a' legjobb, legmesterségesb 's angol vasból készült ut 20 ezer dollarba is került egy angol mérföldnyire, mi csak hetedrészre annak, mit a' Liverpooltól Manchesterig nyuló vasutert kelle aránylag fizetni. Az erőművek mind amerikai készületek; 's az ottani művészek különös ügyességűek.

N E M E T O R S Z Á G.

Nürnbergi hírek szerint több innsbrucki és tyrolí lakos gyűlt minap össze azon fontos kédes tudományos megvizsgálata végett: összekapcsolhatni e' Inn és Etsch foly. amokt vasut által 's ha e' vizsgálat nem tagadólág ütend ki, társaság fog alakítani a' velence-majlandi vasutnak Trien'en, Botzenen és Innsbruckon keresztül egész a' bajor határszélig vitele végett.

E L E G Y H I R.

Szent-Pétervári legujabb tudósítások igen kedvező színben tüntetik elő az orosz kormány hathatós gondoskodását a' roppant orosz birodalom polgárisításában. Statistikai adatok tanusítják az erkölcsi vadságnak ezélt zerű oktatás és intézetek általi szelődülését. A' kereskedés is mind virágzóbbá leszen. Azon hat nagy és kényelmes országot, mellyek a' legjelesb irányzatokban fogják keresztül szelni a' birodalmat, munkába vétettek, 's rövid idő alatt elkészítetnek, mind a' kül mind a' bel kereskedést, 's ez által az ipar minden ágait nagy morékben előmozdítaró. — Newyorki hírlapok szerint az újonnan választott képviselő házban 100 whíg (tulajdonképen bankintézethez ragaszkodó) 's csak 28 demokrata tag van, ellenben az előbbi képviselő házban a' demokratái vagy kormány melletti párt 34, az ellenszegült pedig szinte 34 tagból állott. Az annyira megszorult whíg pártnak törekvése legyőzni a' kormányt, 's az elnököt, ki, mint tudjuk, minden bankintézethez eskütt ellensége, kényszeríteni, hogy vagy mondjon le hivataláról, vagy pedig rendszerét változtassa meg.

GABONAAR: dec. 22-ik. Tisztá buza 70 — 60 — 53 1/3. Kétszeres 48 — 45 1/3 — 42 2/3. Rozs 36 — 33 1/3 — 30. Arpa 28 2/3 — 26 2/3 — 22. Zab 20 — 19 1/3 — 16 2/3. Kukorica 34 2/3 — 32 — 30.
PÉNZKELET: Bécs, dec. 20-án 5 pCtes stat. köt. 105 5/8; 3 pCtes 78 13/16; kincstári 3 1/2 pCtes köt. 88 1/2; 1820-iki 100 ftos kölesön 250; 1821-iki 100 ftos kölesön 145; 1834-iki 500 ftos kölesön 601 1/4; becsi 21/2 pCtes bankköt. 66 21/32.

Szerkeszti Helmezy. — Nyomtatja Reimel.

A' hármas karácsoni ünnep miatt jövő szerdai lapunk elmarad.